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I detta nummer av Vetekornet har 
vi fokuserat på idealitet i olika 
former. Du får t.ex. lära dig att 
amatörer är alla vi som älskar, du 
får möta människor som berättar 
om hur de ger av sin tid, sitt enga-
gemang och sin kärlek in i olika 
sammanhang. 
I Nya testamentet kan vi läsa om 
hur Jesus kallar sina lärjungar. I 
Johannesevangeliet kan vi läsa om 
Filippos. När Jesus säger ”följ mig” 
gör Filippos det. Filippos träffar 
Natanael, och berättar för honom 
att han har träffat Jesus från Nasa-
ret. Natanael är tveksam och und-
rar om det kan komma något gott 
från Nasaret. Då svarar Filippos 
helt enkelt ”Följ med och se”! 

Vår tids idealitet är ytterst sällan 
som lärjungarnas, vi lämnar inte 
allt för ett ideellt uppdrag. Men jag 
tror ändå att lärjungarnas oräddhet 
kan lära oss mycket. För att upp-
täcka ny kunskap och lära känna 
nya människor i nya sammanhang 
så krävs många gånger inte så 
mycket. Det gäller att vara nyfiken, 
våga pröva nytt och ta ett första 

steg. Gör vi det 
belönas vi med 
gemenskap, 
meningsfullhet, 
nya kunskaper, 
möjlighet att vara 
med och påverka och 
på köpet – som en del forskning vi-
sar - kanske till och med ett längre 
liv! Och vi som funnit idealitetens 
mening och glädje kan ta Filippos 
som förebild, nu är det vi som be-
höver bjuda in och säga ”Följ med 
och se”. 

Idealitet i kyrkan är amatörsjobb, 
hjärtat är alltid med, såväl när vi 
välkomnar människor till våra 
gudstjänster som kyrkvärdar, som 
när vi står i köket och kokar kaffe 
till dagledigträffen. Idealitet är en 
del av kyrkans DNA, en förutsätt-
ning och grund för levande gemen-
skaper som rymmer plats för möten 
kring tro och liv. 

Följ med och se!
	

Idealitet vad är det?
Och hur då? 

Använd din smarta telefon 
eller läsplatta och den här 
QR-koden, så kommer du 
till kalendern på Vetlanda 
pastorats webbplats och 
ser allt som händer i för-
samlingarna.

Du vet väl om att Svenska kyrkan 
Vetlanda pastorat finns på Face-
book? Där hittar du vad som är 
på gång i pastoratet. 
Följ oss www.facebook.se/ 
vetlandapastorat

Katarina Toll Koril, kyrkoherde
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Idealitet vad är det?
Och hur då? 

5
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LANNASKEDE 
Här är det inte ovanligt att 
höra att ”ska det hända 
något härute så får man se 
till att det blir gjort själv”.
Idealitet bär bygden!

EN LIVSSTIL
Idealitet är inte ett 
projekt vid sidan av 
livet. Det är en livsstil. 
Läs om två sjungan-
de eldsjälar.

10

PÅSKEN - EN SVÅR HÖGTID FÖR MÅNGA.
För kristna är förföljelse inget nytt. 
Påsken är en svår högtid för många.
Trots detta är den internationella  
uppmärksamheten ofta begränsad. 

AMATÖR?
Vem är egentligen en amatör?  
I dag används ordet ofta som 
en förolämpning – någon 
som inte är riktigt duktig. Men 
ursprunget är något helt annat. 
Amatör kommer från franskans 
amateur – ”en som älskar”. 

ALLA HAR EN PLATS 
Kyrkvärdarna Maria och 
Maggan delar engagemanget  
för kyrkan som mötesplats.

BLOMSTERFLICKOR  I BÄCKSEDA 
Det började som en enkel idé. Nu 
blomstrar både gemenskapen och 
kyrkorummet.

vetekorneI
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Lannaskede

Korsberga

Nye, 
Näshult, 
Stenberga

Vetlanda

Alseda

Ekenässjön
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bygger Sverige
En amatör bygger Sverige. Vem är egentligen en amatör? I dag används ordet ofta som 
en förolämpning – någon som inte är riktigt duktig. Men ursprunget är något helt annat.  
Amatör kommer från franskans amateur – ”en som älskar”. Och kanske är det just där  
idealiteten börjar. Varför ideellt engagemang fortfarande är en av samhällets starkaste krafter.

”Den som älskar”

Ideellt engagemang handlar inte om brist på kompe-
tens, utan om motiv. Det menar Thomas Hansson, 
präst i Svenska kyrkan i Vetlanda.

– Det handlar om människor som frivilligt gör nå-
got utan ersättning, drivna av lust, engagemang och 
viljan att bidra. Man kan vara amatör även i sitt yrke 
– det är hjärtat som avgör, inte kvaliteten, säger han.
Thomas Hansson har lång erfarenhet av frågor som 
rör ideellt arbete och folkbildning. Tidigare har han 
haft en ledande roll inom studieförbundet Sensus. 
Thomas lämnar nu Vetlanda för att flytta till Skåne 
och familjen. Han blir präst i Eslövs kyrka.

– Vetlanda, arbetsplatsen och alla ideella har 
betytt oerhört mycket för mig. Det är mötena med 
människorna och engagemanget som stannar kvar, 
säger han. I Vetlanda finns ett stor kultur av folkrö-
relse och frikyrkorörelse. I samhället är man van att 
jobba ideellt.

FYRA DRIVKRAFTER BAKOM IDEALITET
Forskning om ideellt arbete pekar på några återkom-
mande drivkrafter: nytta, självständighet, menings-
fullhet och gemenskap.

– Nytta handlar om känslan av att det man gör fak-
tiskt spelar roll. Det är därför tusentals tränare varje 
vecka engagerar sig i barn- och ungdomsidrott, och 
därför organisationer som Röda Korset, Erikshjälpen 
och kyrkor samlar in enorma resurser – både i tid 
och pengar. När människor ser att deras insats leder 

till konkret förändring ökar viljan att bidra, säger 
Thomas Hansson.

Forskning från Linköpings universitet, baserad 
på studier av svenska kyrkor, visar också ett tyd-
ligt samband: ju starkare engagemang, desto större 
benägenhet att bidra ekonomiskt. Ideellt arbete och 
givande går ofta hand i hand.

Självständighet, eller autonomi, är en annan avgö-
rande faktor.

– Ideellt engagemang måste vara fritt valt – och 
fritt att avsluta. Ibland kan det skava när arvoden 
eller ersättningar införs. Då finns en risk att engage-
manget förvandlas till en transaktion snarare än en 
inre motivation, säger han.

– Frågan är inte om människor vill engagera sig, 
utan hur. För de flesta finns viljan kvar. Det gäller 
bara att skapa former som passar livet som det ser ut 
i dag, säger Thomas Hansson.

IDEALITETEN FÖRÄNDRAS
Samtidigt är idealiteten i förändring. Allt fler vill i 
dag engagera sig i tidsbegränsade insatser snarare än 
livslånga åtaganden.

Organisationer som Volontärbyrån arbetar just 
med att matcha människor med både korta och 
längre uppdrag. Det är en utveckling som utmanar 
många traditionella föreningar – men som också 
rymmer nya möjligheter.
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     Tillit är en    
  omistlig del i 
  att vara kyrka. 

ATT VARA DEL AV NÅGOT STÖRRE
Ideellt engagemang fortsätter att bära Sverige – även 
när formerna förändras.

Vi människor behöver känna mening. Om nyttan 
handlar om vad jag gör, handlar meningsfullheten om 
sammanhanget jag är en del av. För många är det just 
där, i det ideella engagemanget, som känslan av att 
bidra till något större tar form.

”Jag är en som värnar miljön – därför engagerar jag mig i 
second hand.”

”Jag är en som vill minska utsatthet – därför engagerar 
jag mig i diakoni eller socialt 
arbete.”
Ofta är det inte applåder 
eller stora ovationer som 
behövs. I stället handlar 
det om att någon faktiskt 
möter blicken och säger: 
Det du gör är viktigt.

GEMENSKAPEN SOM BÄR
Ideellt engagemang har i alla tider också varit en väg 
till gemenskap. Genom föreningsliv, idrott, politiska 
rörelser och ordenssällskap har människor byggt nät-
verk, vänskap och ömsesidigt stöd över generationer.

Det civila samhället skapar relationer – och relatio-
ner skapar tillit. I en tid då ensamhet och polarisering 
ofta beskrivs som växande samhällsproblem spelar 
dessa sammanhang en avgörande roll.

SAMHÄLLETS OSYNLIGA RYGGRAD
Sverige är till stora delar byggt av ideella krafter. Re-
dan i sockensamhället löste människor gemensamma 
problem tillsammans. Under 1800-talet växte folkrö-
relser fram inom kyrka, nykterhet, idrott och politik – 
rörelser som lade grunden för mycket av det välfärds-
samhälle vi i dag tar för givet.
 
Mycket började ideellt:

• A-kassan (1893)
• Barnavårdscentraler (1901)
• Folktandvården (1930)
• Brandkårer 
• Fjällräddning
• Bibliotek och skolluncher

I vår tid ser vi nya uttryck för samma drivkraft: Wiki-
pedia, kvinnojourer, Missing People och andra initiativ 
som möter samtidens behov. Gemensamt är att målet 
inte är vinst – utan nytta.
Forskning visar dessutom att föreningsliv bygger 
tillit, hopp och ansvarstagande. Begreppet kumulativt 
medborgarskap används för att beskriva hur den som 
engagerar sig ideellt också oftare hjälper grannar, 
bidrar ekonomiskt och tar ansvar för samhället i stort. 
Vissa studier antyder till och med att ideellt engagera-

de lever något längre.
 
HAR IDEALITETEN MINSKAT?
I Sverige utförs fortfarande omkring 
500 000 heltidsinsatser varje år av 
ideellt engagerade. Idealiteten har 
därför inte minskat. 

En studie från SCB och Marie Ce-
derschiöld högskola visar att:

• cirka hälften av svenskarna enga-
gerar sig ideellt

• en fjärdedel har gjort det tidigare
• en fjärdedel har aldrig engagerat sig
Det som däremot förändras är formerna. Fler vill 

bidra men inte alltid binda upp sig långsiktigt. Samma 
tendens syns bland förtroendevalda, där långa uppdrag  
i ledande positioner blivit färre.
 
GE ENGAGEMANGET PLATS
Det finns alltså fler amatörer – människor som älskar – 
än vi ibland tror. Fler som vill engagera sig än som  
faktiskt gör det. Därför behöver organisationer bli  
bättre på att ställa rätt fråga.
Inte: ”Kan du ta den här rollen?”
Utan: ”Vad skulle du vilja göra?”, som Thomas  
uttrycker det.
När vi gör det kan föreningar utvecklas, inkludera fler 
och bli mer relevanta i sin tid. Kanske är det just där 
framtidens civilsamhälle formas – av människor som 
inte drivs av lön, utan av kärlek till det de gör. •
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 Har du engagerat dig

ideellt och hur och varför isåfall?

Anton Carlstedt
Jag är förtroendevald i Björkeryds 
jaktlag och är sekreterare. Farfar, pappa 
och nu jag och min bror har alla haft 
ett ideellt engagemang här. Pappa tog 
med mig ut i skogen och jag tyckte det 
var spännande och roligt. Jag blev mer 
och mer engagerad, sedan kom frågan 
om jag ville vara vice jaktledare. Även 
om det är ett ideellt arbete så bär man 
ett stort ansvar för säkerhet och att se 
till att både vapen och människor som 
deltar, uppfyller kraven.

Anna Karlson
Jag är med i församliingsrådet i Alseda.
För mig är det viktigt att Svenska kyrkan 
får fortsätta leva. Man vill värna om den. 
Både musiken, platserna och verksam-
heten. Musiken är ofta en ingång i kyrk-
livet så därför tycker jag att barnkörer är 
viktigt. Min man och jag är från Alseda. 
Vi bodde tidigare i Oslo i Norge. När vi 
flyttade tillbaks till Alseda så var det na-
turligt att börja sjunga i kören. Vi fick barn 
och var med på alla barnstunder och vårt 
barn fick vara med i barnkören. 

Ulrika Gillsand
Jag blev tillfrågad om jag ville vara med i 
församlingsrådet. Det kändes naturligt för 
att jag hade varit med i kören. 
Jag har känt att jag får bra stöttning från 
mina ledamöter, så jag vågade ta mig 
an uppgiften som ordförande i försam-
lingsrådet. Det är viktigt för mig att föra 
traditioner vidare.
Jag är själv döpt och konfirmerad i 
Svenska kyrkan och när vi fick barn blev 
det naturligt att ta med dem till barn-
verksamheten.

Linus Rettrup
Ja, jag är med i församlingsrådet i 
Lannaskede. Jag kommer från Hudiks-
vall från början och träffade en tjej här 
i Småland och flyttade hit. Jag hade 
jobbat som ung ledare i Hudiksvall så 
det kändes naturligt att fortsätta när 
jag landade i Lannaskede. Jag var först 
ideell ledare där och de verkade gilla 
det jag gjorde, så då fick jag väl frågan 
om jag kunde vara med i församlings-
rådet och så blev jag nominerad och 
på den vägen är det.

Almina Dahlberg
Jag engagerar mig ofta i sport.
Just nu är det skidskolan i Kettilsås, 
Friluftsfrämjandet. Skidåkningen drivs 
förstås av eget intresse men jag för-
står ju att det är viktigt att engagera 
sig för att de ska vara livaktigt och 
finnas kvar. Både skidbacken och 
verksamheten. Det är kul att få dela 
med sig av det man själv tycker är kul.

Stina Böhn
Jag engagerar mig i Majblomman, där 
är jag kassör och det är ideellt arbete.
Det uppdraget känns viktigt för att 
hjälpa och stötta barn lokalt, som är i 
behov av ekonomiskt stöd. Det är barn 
som hjälper barn och det är också en 
viktig funktion att tidigt lära barn att 
hjälpa andra. 

Vi frågar 
folk i Vetlanda

kommun
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Alla har
  en plats 

TEMA  | IDEALITET

Här är det varmt, 
ombonat och riggat 

för ett riktigt kalas. 
Kyrkvärdarna Maria 

och Maggan delar enga-
gemanget för kyrkan – som 

mötesplats, trygg punkt och 
sammanhang i en orolig tid.

Det är vinter i Myresjö när kyrkvär-
darna kliver in i huset där samtalen redan är i gång. 
Några är nya i sin roll, andra har varit med länge. 
Gemensamt för dem alla är övertygelsen om hur 
viktig gemenskapen är – och betydelsen av att samlas 
till gudstjänst.

Kvällens träff handlar om vad uppdraget som kyrk-
värd innebär och om att planera vårens gudstjänster. 
Maggan, som står som värd för kvällen, är välkänd 
i kyrkans sammanhang och har haft många olika 
roller genom åren. Just denna kväll har hon bjudit in 
nya kyrkvärdar till samtal och erfarenhetsutbyte.

”KYRKAN GER MIG LUGN OCH RO” 
Maria är relativt ny i sitt uppdrag som kyrkvärd, 
men hennes relation till kyrkan har vuxit fram under 
lång tid.

– Det började med att prästen frågade om jag ville 
öppna och stänga Sommarkyrkan. Jag insåg ganska 
snabbt att jag tyckte om det. Det var så himla mysigt 
och gav mig lugn och ro, berättar hon.

Hon beskriver sin kärlek till den gamla kyrkan och 

hur engagemanget så småningom blev något hela 
familjen delade. Sonen Leo konfirmerades i Svenska 
kyrkan och går i dag Unga ledare-kursen.

– Sedan blev jag tillfrågad om jag kunde tänka mig 
att bli kyrkvärd, och det ville jag gärna. 

Kyrkan är viktig för gemenskapen och för att skapa 
ett sammanhang, särskilt i den tuffa miljö som finns 
i samhället i dag.

Maria menar att kyrkan behövs mer än någonsin, 
inte minst som en trygg plats för unga.

– Tron har varit viktig för mig i olika faser av livet. 
Det handlar om mitt eget förhållande till Gud.

Hon är född och uppvuxen utanför Stockholm men 
har bott i Småland i 15 år och känner att tiden nu är 
rätt för engagemang.

– Jag jobbar gärna i det tysta. Det är otroligt hur 
lite som kan betyda så mycket för någon annan, 
säger Maria.

TOLV ÅR SOM KYRKVÄRD –  I KYRKANS TJÄNST
Maggan har ett långt och djupt engagemang i kyr-
kan bakom sig. Hennes resa började redan i slutet av 
1970-talet.

– Jag började med något som kallades Flickringen. 
Det var för flickor som inte spelade fotboll. Vi sydde, 
stickade och bakade, minns hon.

Till en början möttes initiativet av motstånd i kyr-
kan, men Maggan och hennes medarbetare gav inte 
upp. Verksamheten växte, Pauligården byggdes och 
genom auktioner fick de ihop material till hantverket.

I vinterkvällen, när snön knarrar under fötterna, samlas 
kyrkvärdarna i Myresjö för gemenskap, planering och samtal.
Hemma hos Maggan och Ehrling Schandersson träffar vi Maria  
Forsgren som är ganska ny som kyrkvärd. I Vetlanda får vi också  
lära känna Carl Hörnstein, även han är ny kyrkvärd sedan ett år. 
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– Det var unge-
fär som dagens 
stickcafé, fast i 
mindre format. 

Det blev många 
roliga minnen, 

maskerader och 
uppträdanden. 
Vi började till och 

med att fira Lucia i Myre-	
	 sjö gamla kyrka.

I dag har Maggan varit kyrkvärd i tolv år och är fortfa-
rande aktiv i Stickcafé och Öppet hus i Pauligården.

– Det finns ett stort behov av att träffas. I Pauligården 
börjar och avslutar vi alltid med 	en psalm  eller andakt, 
så att man får något att ta med sig och reflektera över.  
De alster som stickas skickas vidare genom Erikshjälpen.

– Vi gör nytta när vi stickar, säger Maggan.  
Maria fyller i med ett leende:

– Kanske vore ett stickcafé för unga något? Det är ju 
trendigt, och många vill vila från sina iPads. 
Kanske är det just där framtidens gemenskap tar form – 
mellan maskor, samtal och en kopp kaffe. 

FLER KYRKVÄRDAR 

C
A

R
L 

H
Ö

R
N

ST
EI

N

Carl Hörnstein är även han 
kyrkvärd. Ett uppdrag han 

tvekade inför. Men när 
han väl tackade ja, har 
han inte ångrat det en 
sekund.

Det är ungefär ett år 
sedan Carl började sitt 
uppdrag som kyrkvärd 

i Vetlanda kyrka. Att 
kliva in i rollen var inget 

självklart val – snarare 
ett beslut som krävde både 

eftertanke och mod. Samtidigt 
fanns ett arv att förhålla sig till. 

Carls farfar var kyrkvärd i Näsby kyrka och fick till och 
med diplom för sitt engagemang. Även Carls pappa hade 
samma uppdrag.

Som liten pojke fick Carl ofta följa med sin pappa till 
kyrkan och sitta där framme i bänken hos honom. Det var 
spännande för en liten grabb att komma nära det som hände.

Carl växte upp i Näsby, där kyrkan var en självklar del av 
livet. Pappan var aktiv i Svenska kyrkan, medan mamman 
var frireligiös. Det gjorde att Carl tillbringade mycket tid 
både i Svenska kyrkan och i frikyrkan.

 

– När man bodde på landet gick man alltid i kyrkan, 
berättar Carl. Alltid på julottan. Och så var det sön-
dagsskola, så klart.
Han konfirmerades och kände tidigt att det var i 
Svenska kyrkan han hörde hemma. Även om han i  
dag bor i Vetlanda finns en stor del av hans hjärta 
fortfarande kvar i Näsby.
Genom sin fru, som länge varit engagerad i diakoni-
gruppen i Vetlanda, kom Carl allt närmare försam-
lingen. Under flera år hjälpte han till vid arrange-
mang som Höstmys och Vårfest. För ett par år sedan 
började han också gå regelbundet på högmässorna i 
Vetlanda kyrka – varje vecka.

– Det är min grej. Här känner jag mig hemma, säger 
Carl med ett leende.

Han upplevde att kyrkan förändrats sedan han var 
barn. Högmässorna talade till honom på ett nytt sätt.

– Prästerna pratar annorlunda nu. Inte högt där 
uppe, utan till mig. Till mig som sitter där i kyrkbän-
ken. Det kan gå rakt in i hjärtat.

När ett par kyrkvärdar frågade om Carl ville vara 
kyrkvärd tvekade han. Tidigare hade jobbet tagit 
mycket tid, men nu befann han sig i en annan fas i 
livet. Ändå fanns oron där.

– Jag har en kristen tro inom mig, men att prata 
inför en massa människor jag inte känner, att läsa 
högt… klarar jag verkligen det?

Efter mycket funderande bestämde han sig ändå  
för att prova.

– Det får bära eller brista, tänkte jag.
Första gången som kyrkvärd var nervöst, men räds-

lan visade sig vara större i tanken än i verkligheten.
– Jag hade målat upp det alldeles för stort. Nu be-

kommer det mig inte alls. 
Det svåraste var att hälsa församlingen välkommen 

i början av gudstjänsten – något han till en början 
överlät åt andra. Men med förberedelser, läsning och 
lite träning gick det ju bra! •

 

M
A

G
G

A
N

  S
H

A
N

D
ER

SS
O

N

Vill du också vara kyrkvärd?
Ett meningsfullt arbete som inte tar för mycket  
av din tid, och som skapar mening och gemenskap. 

Hör av dig till ditt församlingsråd.  
www.svenskakyrkan.se/vetlanda/kontakt

eller kontakta någon av prästerna sid 35.
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Veronica SalmonsDan Appelgren

Vi började med att xxxxx 
xxxx
xxxx xxx xxx xx xxx
runt xxxx xx xmao xxxdosjka 

odoka
Margareta Hagsten

TEMA  | IDEALITET

I över tio, kanske tolv år, har ett ideellt engage-
mang fått både gemenskapen och kyrkorummet att 
blomstra. Det började som en enkel idé – och växte 
till något mycket större.

– Vi fick mycket blommor av  
givmilda blomsterentusias-
ter, ingen nämnd och ingen 
glömd, berättar initiativta-
garna Margareta och Inge-
gerd.

Med små vaser, egenodlade 
blommor och mycket arbets-
glädje fylldes kyrkan av färg 
och liv. Arbetet var stundtals 
tungt – det grävdes, stån-
kades och stönades – men 
det gjordes med skratt och 
gemenskap.

– Det var ett sätt att umgås. 
Man kände att man fick en 
gemenskap med kyrkan och blev nära. Och det kän-
des roligt att kunna glädja andra med blommorna. 
Det blev fint, säger Ingegerd Hellberg.

Blommorna odlades på friland, i den småländska 
myllan. När det fanns mark kom idén att odla själva. 
Perenner tiggdes ihop från vänner och bekanta.På 
hösten samlades även rötter in.

– Vi hade först ett stort land nere vid Eken. Nu är 
landet utanför vaktmästarboden, säger Ingegerd.

Under många år hölls kyrkan med blommor från 
maj till oktober – omkring fem månader varje år. 

Ofta sköttes allt av oss med vattning och vid torra 
helger innebar det extra besök för att se till att blom-
morna klarade sig.

Numera hjälper vaktmästarna till. Linda och 
Christoffer är viktiga pelare i blomsterlandet. De 

är dessutom väldigt goa och trev-
liga, säger Ingegerd. Förra året 
var odlingssäsongen sämre, men 
engagemanget finns kvar. Det har 
odlats perenner och köpts fröer – 
rosenskära, nämns som ett särskilt 
tacksamt alternativ.

Löjtnantshjärta, riddarsporre, 
dahlior och kärleksört för att nämna 
några är andra perenna blommor. 

Engagemanget och idealiteten 
sträcker sig bortom blomster- 
odlingen. Under åren har Margareta 
och Ingegerd varit gudstjänstvärdar 
och Margareta har sjungit i kyr-

kokören. 
– Varför det ideella arbetet började är svårt att 

sätta fingret på, men nyfikenheten verkar vara en 
drivkraft och gemenskapen och att man vill lära sig 
nya saker, säger Margareta. 

– Om det är andra som vill odla så har det ett stort 
värde för kyrkan, både ekonomiskt och hållbarhets-
mässigt. 

– Det här har gett så mycket tillbaka, säger Inge-
gerd.•

Margareta Svensson och Ingegerd Hellberg är Bäcksedas blomsterflickor.  
Hur får man idealitet att blomma?

Ideellt engagemang har blommat i kyrkan i över ett decennium

Blomsterflickorna  
i Bäckseda

    
     Roligt, klimat- 
	  smart och  
      ekonomiskt!
    Vill du också odla?
	         Hör av dig till oss!

Obs! Blomsterkransarna är ai-genererade 
men Margareta och Ingegerd  är i högsta 
grad genuina och äkta.
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Alphagrupp
Alpha är en populär, internationell kurs för 
att utforska grunderna i den kristna tron och 
livets stora frågor i en öppen, informell miljö. 
Genom tiotalet träffar med fika, korta före-
drag och samtal i små grupper diskuterar vi 
livet, tron och Gud. Det är en öppen plats för 
alla. I vår har vi precis startat i Fröderyd. Om du 
inte hinner vara med nu så kontakta oss om 
intresse finns längre fram.
Se längst bak i tidningen för kontaktuppgifter.

Vad händer i Uganda?
Act Svenska kyrkan bedriver ett omfattan-
de arbete i Uganda med fokus på hållbarhet, 
fredsbyggande och mänskliga rättigheter. 
Insatserna omfattar stöd till flyktingar, 
stärkande av kvinnors rätt till mark och 
försörjning, samt förebyggande arbete mot 
könsrelaterat våld.

Gör världen mer rättvis –  
bli månadsgivare
Med en månadsgåva ger du fler barn möj-
lighet att gå i skolan, skyddar människor på 
flykt och hjälper fler att ta sig ur fattigdom. 
Som månadsgivare står du upp för alla 
människors rätt till ett värdigt liv!

Behöver du en stunds avkoppling och 
stillhet i en hektisk vardag?  
Välkommen att vara med i Taizémäss- 
an i Vetlanda kyrka på torsdagar 
vid 18 och – www.svenskakyrkan.se/ 
vetlanda/gudstjanstprogram där ser  
du fler tillfällen att träffas. Välkommen! 

Taizemässa

Bön i vårens tid  Famn som bär
Öppen är du som havet, som ett vårhav i solen.  
Ingen stänger du ute, ingen stänger du inne.  
Ditt enda grepp är din värme.  
Famn som bär mig idag – bär mig också i morgon,  
i morgon när jag förnekar dig. 

Anette Westlund, präst i Vetlanda pastorat

Sjunga  
i kör?
Är det något för mig?
Ja, varför inte?!
I Vetlanda pastorat har vi många olika körer. Det finns allt från babysång, via 
barn- och ungdomskörer till olika vuxenkörer.

Var du än bor i vårt stora område, finns det alltid en kör i närheten. Körerna 
sjunger ibland på gudstjänster, ibland är det konserter, musikcafé och andra 
roliga händelser. Det finns körer för dig som tycker om att sjunga, men som 
inte är så van att sjunga i stämmor, eller som inte vill läsa noter. Det finns 
körer för dig som vill ha en utmaning, kanske öva lite hemma med stämman. 
Många av körerna får inspelade stämmor, så de kan öva hemma om de vill.
Och kör är inte bara glädjen att sjunga och skapa tillsammans. Det är en 
gemenskap! Sången ger energi, glädje och kraft!

Om du går in på vår hemsida, så hittar du våra körer. Klicka dig fram, och se 
om du hittar något som passar dig. Hör av dig till körledaren – och sen är det 
bara att börja sjunga! Och du – ta gärna med en kompis också!!

www.svenskakyrkan.se/vetlanda/kor-sang-och-musik

Privat/IKON
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Vill du också vara med?
Kontakta Anette Forssander, diakon 
Mobil: 076-133 80 78  
E-post: anette.forssander@svenskakyrkan.se

VARMT 
VÄLKOMMEN

Runtom i området finns initiativ som Landsbro-
nyttan, Hembygdsföreningen och Brobyhjäl-
pen. Här byggs skateboardparker, marknader 
arrangeras och matkassar delas ut till den som 
behöver. Att människor går samman och tar 
ansvar för sin närmiljö verkar helt enkelt sitta i 
Lannaskedebornas DNA.

Även inom Svenska kyrkan spelar idealiteten 
en avgörande roll.

– Idealitet kan rymma allt mellan himmel och 
jord, säger Anette Forssander, diakon i Lanna- 
skede församling.

KREATIVT SKAPANDE
Hon lyfter fram de kreativa stickcaféerna, 
syföreningarna och de ideella medarbetarna i 
församlingens öppna verksamheter som exem-
pel på ett starkt engagemang.

I år firar Fröderyds syförening 100 år – ett 
sekel av ideellt arbete. Under åren har flitiga 

fingrar broderat, handarbeten har ropats ut 
på auktioner och insamlade medel har gått till 
välgörande ändamål. Utöver jubilerande Fröde-
ryd finns ytterligare två syföreningar och två 
stickcaféer i församlingen.

Under sommarhalvåret samlas också ”Drag- 
laget” varannan måndag i Landsbro. Grup-
pen tar med rullstolsburna och personer med 
rullator på promenad, följt av fika och samtal i 
Brobygårdens samlingssal. När beskedet kom 
i höstas om minskade resurser till aktivering 
inom äldreomsorgen bjöds Draglagets ideella 
medarbetare in till samtal om framtida besöks-
grupper. Flera nappade på idén, och nu pågår 
planering inför våren.

KÖRSÅNG
Ett annat viktigt ideellt uppdrag är körsången. 
Körmedlemmar bidrar inte bara med musik, 
utan också med gemenskap, värme och glädje. 

här skapas gemenskap
Lannaskede är en vidsträckt och levande bygd, med Landsbro som största 
tätort och många mindre byar däromkring. Här är det inte ovanligt att höra att 
”ska det hända något här ute, då får man se till att det blir gjort själv”. Och just 
det tycks vara något av bygdens signum, som det ofta är på landsbygden.

Idealitet bär Lannaskede – 

TEMA  |  IDEALITET
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I höstas bjöd Optimistkören in till en stämningsfull 
samling med tända ljus, fika och sång – ett upp-
skattat tillfälle att få ”komma in i värmen”.

– Idealitet har många ansikten och bygger på 
samverkan mellan anställda och ideella krafter, 
säger Anette Forssander.

Trots alla goda krafter som redan finns i 
församlingen ökar behovet av fler ideella medar-
betare. Att engagera sig innebär att bli en del av 
en meningsfull gemenskap där man tillsammans 
möter människors behov – oavsett om man vill 
bidra med en egen idé eller ansluta till något som 
redan finns.

En förhoppning inför våren är att starta en 
diakonigrupp i Lannaskede församling. Diakoni 
är en grundläggande del av Svenska kyrkans upp-
drag och bygger på hela församlingens engage-
mang, inte enbart på anställda. 

Diakoni är socialt arbete inom Svenska kyrkan. I 
diakonigruppen kommer deltagarna att hjälpas åt 
vid församlingsfester, öppet hus-verksamhet och 
gudstjänster. Uppdragen kan handla om prak-
tiska förberedelser, att finnas till hands under 
sammankomster eller att slå sig ner för ett samtal 
med någon som behöver sällskap. Andra insatser 
kan vara att göra besök eller att följa med vid be-
gravningar där den avlidne saknar anhöriga.

Deltagandet är alltid frivilligt och anpassas 
efter var och ens möjlighet – regelbundet eller då 
och då. 

– För att diakonin ska bli verklighet behöver vi 
varandra, säger Anette Forssander.

Den som vill veta mer om ideellt engagemang i 
Lannaskede församling är välkommen att  
ta kontakt.•

 

Idealitet bär Lannaskede – 
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I dag lever han i sin dröm 
på Marholma i Karls-
torp, en plats han har 
svårt att föreställa 
sig att lämna. Det 
är livskvalitet, sä-
ger Lars Johansson, 
trädgårdsmästare 
och fritidsbonde i 
Karlstorp.

Idealitet då? Det var 
ju det vi skulle prata om? 
– Ja, jag är vice ordförande i 
Karlstorps hembygdsförening  
och det engagerar mig då jag är 
intresserad av bygdens historia. 

Öppen trädgård är andra ideella 
uppdrag där jag har funnits med 
tidigare, liksom i Biodlarnas fören-
ing. Allt som ligger nära ens hjärta 
blir ofta ideellt arbete. 

– Det är roligt om man kan bidra 
med lite kunskap och även lära  
sig en hel del på vägen.

På gården i Marholma finns det 
gott om utrymme att experimente-
ra med växter. Här har han testat 
sådant som egentligen inte “ska 
fungera” i det småländska höglan-
dets klimat – med både tålamod och 
kunskap som verktyg.

– Jag hade t.ex aldrig kunnat 
drömma om att få upp en magno-
lia som är åtta meter hög här på 
småländska höglandet. Men genom 
att bädda in den med kalkfattig 
jord och placera den skyddat mellan 
husen har det fungerat.

Förutom prydnadsväx-
ter odlas även grönsa-

ker. Jordärtskockor 
är en favorit – lät-
todlade, tåliga och 
dessutom dekora-
tiva.

– Sparris måste 
få en bra grund, 

men när den väl eta-
blerat sig kan samma 

planta ge skörd i upp till 
25 år. Det är en särskild känsla 

att gå ut och hämta färsk sparris.
Intresset för trädgård blev också 

ett yrke. Han gick en trädgårdsut-
bildning på gymnasiet och fortsatte 
senare på Säbyholms trädgårdssko-
la i Upplands-Bro.

Därefter arbetade han på Gör-
velns griftegård med både kyrko- 
gårdsarbete och inre tjänst i kyr-
kan, innan han blev trädgårdsmäs-
tare på Görvelns slott.

Uppdraget på slottet handlade  
om att återställa en enorm park.

– Vi anlade en stor rosenträdgård 
och arbetade med att återskapa ett 
arboretum från 1920-talet. Det var 
en fantastisk arbetsplats och otro-
ligt givande att se hur parken växte 
fram igen under tolv år.

Sedan kom kärleken. Via vänner 
i Småland hittade han gården som 
skulle bli hans fasta punkt i livet.

– Den här platsen har jag blivit 
trogen. Här vill jag stanna,  
säger Lars. •

Odlingsdrömmar 

i Karlstorp
– Det här är mitt drömboende. Jag kan inte tänka mig ett annat  
liv än att få bo här.
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Har du engagerat dig
ideellt och hur och varför isåfall?

Mia Häll
Ja, men det var väldigt längesedan nu,
någon gång i mitten på 90-talet var 
mamma och jag engagerade i Korsber-
ga fritidsgård. Idag blir det mest små 
uppdrag inom barnens sportaktiviteter, 
som att hjälpa till i kiosken och kanske 
skjutsa eller så.

Anki Lernefur
Egentligen har jag jobbat ideellt hela 
tiden sedan jag blev pensionär. Jag  
jobbar på Erikshjälpen, är på äldreboen-
den och ägnar mig åt högläsning där.   
I bland sjunger jag, hellre än bra, men jag 
sjunger i alla fall.
Jag har även varit med i Draglaget så 
att de som bor på äldreboenden kan 
få komma ut lite. Nu har jag så ont i 
mitt ben så nu funkar det inte, men det 
känns bra att vara delaktig när man kan 
och orkar.

Britt-Marie Hörnstein
Jag engagerar mig i hembygdsföreningen 
i Nävelsjö. Jag har varit med sedan 1997-
98. Det är mitt stora intresse, det här 
med hembygd och historia.
Vi har väldigt mycket material i vårt arkiv 
om bygden och nyligen hade vi Arkivets 
dag här i bygdegården.
Gemenskapen i styrelsen är väldigt god
och nu gör vi en stor satsning framåt 
och bygger till för att lokalerna ska vara 
ändamålsenliga för arkivering.
VI har väldigt roligt tillsammans!

Ester Strand
Jag har jobbat i en internationell  
missionsorganisation i Norge. Ett sätt 
att lära känna mig själv och Gud, kan 
man säga. Jag ville resa och upp-
täcka världen och samtidigt hjälpa 
människor. Olika kulturer är det bästa 
jag vet. Jag gick själv först en kurs 
i sex månader i organisationen och 
sedan stannade jag kvar och hjälpte 
till som ideell medarbetare och ledare 
under ett år. Vi reste till Japan och 
Centralasien. Man får inte betalt men 
man får något annat och man får lära 
sig mycket om sig själv och livet.

Kjell Olsson
Jag jobbade ideellt först i SSU och 
sedan i partiet. Jag har alltid varit 
intresserad av politik. Jag var aktiv i ca 
20 år. Jag har också varit engagerad i 
idrottsföreningen i Lindshammar och 
även i Vetlanda Jazz och bluesför-
ening, inte som musiker utan som 
arrangör, eftersom jag gärna lyssnar 
på den sortens musik.

Janne Hermansson
Jag behövde något att göra så jag 
gick till Erikshjälpen och frågade 
om de behövde någon hjälp.
Jag insåg snabbt att det var 
intressant att jobba med försäljning.
Jag fick lära mig något nytt. Jag är 
tekniker egentligen i botten och har 
aldrig arbetat med försäljning tidigare.
Ibland jobbar jag ideellt i Svenska 
kyrkan också.

Vi frågar 
folk i Vetlanda

kommun
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TEMA  |  PORTRÄTT   

MUSIK I BLODET 
Båda växte upp i hem där musiken var självklar.

– Pappa spelade dragspel, berättar Birgitta. Det var 
mycket musik hemma, och man lärde sig massor.

Hos Lars-Åke var det mamman som spelade i 
strängamusiken inom frikyrkan, medan pappan sjöng 
i ABF-kören i Eksjö. Engage-
manget var ideellt och självklart 
– föräldrarna visade vägen. De 
odlade blommor och lämnade 
till sjukhuset, ställde upp i kyr-
ka och föreningsliv. Att bidra 
var en del av vardagen.

För Birgitta blev det först 
barn- och ungdomskör. Senare 
frågade en vän om hon ville 
följa med till Näsbykören. Det 
gjorde hon – och där har hon 
nu varit kvar i 34 år.

– Man är med för att det 
är roligt och viktigt. Men i en kyrkokör finns också 
budskapet. Det är förstås viktigt att stå bakom det man 
sjunger om och att glädja andra, säger Birgitta.

FRÅN BLÅSORKESTER TILL EGET BAND 
Lars-Åke började spela redan som elvaåring i en liten 
blåsorkester. I tonåren startade han och kompisarna i 
Eksjö baptistförsamling bandet Gloria Deo – pionjärer 
inom elektrifierad musik i sitt sammanhang.

– Jag sjöng där också, förstås, säger han med ett leen-
de och glimten i ögat.

Senare, i Vetlanda, var han en av medlemmarna i  
Living Country Band, med country och gospel på re-
pertoaren under 1970-talet. 

Sedan 1979 har han spelat i Njudungsorkestern – ett 
engagemang som nu närmar sig ett halvt sekel. Det blir 
några räkneövningar, men vi landar på fyrtioåtta år. 
Hatten av!

Utöver musicerandet har han skrivit manus och sto-
ryboards i ideella sammanhang.

– Det var nog nyfikenheten som 
drev mig. Och glädjen i att se resul-
tat.

EN KÖR SOM VÄXT – OCH SYNS
Näsbykören började som en ren dam-
kör. Herrarna bjöds in vid särskilda 
tillfällen. När Birgitta och Lars-Åke 
kom med var vi 15 personer i kören.  
I dag är de omkring 35–38 sångare.

– Damerna växte oss nästan över 
huvudet ett tag, säger Lars-Åke. Men 
nu har vi fyllt på herrsidan, och det 
märks. Det blir bättre balans.

ATT VARA FLER GER BÅDE MUSIKALISK STYRKA 
OCH STÖRRE FRIHET
– Nu känner man sig friare om man någon gång måste 
vara borta. Förut blev det mer sårbart.

Kören har också blivit mer synlig i samhället. Vi har 
exemelvis varit ett stående inslag på ”Jul i stan”, som 
arrangeras av Skirö AIK, som för övrigt också drivs av 
ideella eldsjälar. Genom olika profana arrangemang 
möter man människor utanför kyrkorummet.

– Det är bra reklam för Svenska kyrkan. Många 
kommer till kyrkan efter att ha hört oss, och en del vill 
börja sjunga. Det är väldigt roligt, säger Birgitta.

Idealitet som livsstil 
För Birgitta och Lars-Åke Wigelius är idealitet inte ett projekt vid sidan av livet.  
Det är en livsstil. Något som funnits där sedan barndomen – genom musiken,  
kyrkan, föreningslivet och viljan att bidra.

    
	 Idealitet är 
	 är inte bara 
 	 en funktion.
	 Det handlar 
	 om mening!
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Körledaren Charlotte Waldo 
Eriksson lyfts fram som en 
viktig kraft.

– Hon är fantastiskt duktig 
på att sätta ihop program. En 
skicklig musiker som kan ta ut 
vilken musik som helst. Det bety-
der mycket för helheten.

IDEALITET I EN NY TID
Samtalet kommer tillbaka till det som genomsy-
rar allt: idealiteten.

– Den har funnits med hela tiden, säger de.  
Vi har den hemifrån.

Men de ser också hur förutsättningarna för-
ändrats. Föreningsstöd minskar, nedskärningar 
är vanliga, och samtidigt blir det svårare att 
rekrytera ideella krafter.

– I dag har det nått en skärningspunkt. Idea-
liteten är viktigare än någonsin, samtidigt som 
det är svårare än någonsin att få människor att 
engagera sig.

Lars-Åke har själv varit aktiv i Lions i över 20 
år och vet vad gemenskapen betyder.

– Alla säger att det är fantastiskt – gemenska-
pen, projekten, men det gäller att få människor 
att vilja ansluta sig.

De betonar att de har förståelse för att livet 
ser annorlunda ut i dag.

– Folk har fullt upp. Det är mycket krav på fri-
het. Man ska inte döma någon. Men samtidigt 
missar man något viktigt – gemenskapen och 
glädjen i att göra något för andra.

 
MER ÄN SÅNG
För Birgitta och Lars-Åke handlar idealitet inte 
bara om att fylla en funktion. Det handlar om 
mening.

Musiken har varit den röda tråden, men bak-
om tonerna finns övertygelsen: att engagemang 
bygger både människor och samhälle. När stöd 
plockas bort och mycket skärs ner blir de ideella 
krafterna ännu viktigare.

– Mer och mer bygger på idealitet, säger de.
Och kanske är det just där framtiden formas – 

i kören som växer, i orkestern som spelar vidare 
år efter år, i människor som väljer att bidra. Inte 
för att de måste, utan för att de vill. • 

Med körer och musiker från hela Vetlanda framfördes 
Kärlekens kraft under ledning av Dan Bornemark den 
15 februari 2026.
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Jenny Andersson
Jag hjälpte till med friidrott i min 
ungdom. Jag tränade själv och fick då 
hjälpa de mindre barnen att komma 
igång med idrotten. Jag utgick från 
Stensjön men vi tränade i Björköby. 
Sedan tyckte jag mycket om hästar 
och då blev det en del ideellt arbete i 
stallet. Man kände sig välkommen och
fick vara med.

Amilia Engström  
Jag har hjälpt till med innebandyn 
i Vetlanda. Jag har själv varit inne-
bandyspelare och sedan fick jag 
hjälpa till i kiosken och med olika små 
saker som skulle göras. Jag var också 
domare, det är väl det jag har gjort 
som ideell.

Mikael Palmgren
Jag har jobbat ideellt i flera olika 
idrottsföreningar här i kommunen. 
Både som tränare och ledare inom 
fotboll och innebandy och även 
bandy för längelänge sedan, men
mest fotboll.

Annika Magnusson
Jag är ideellt arbetande i scouterna 
Jag tror att jag vill ge tillbaka allt det
där som jag fick som barn när jag var 
liten scout. Nu vill jag ge det vidare till 
dagens barn och unga. 

Karin Persson
Jag har jobbat som ideell länge 
i Scouterna. Jag har varit med i 
Scouterna sen jag var väldigt liten.
Sedan när jag fick egna barn så blev 
det naturligt att ta med dem hit och 
då fastnade jag och blev ledare. Det 
är skönt att vara med i ett samman-
hang som inte är så tävlingsinriktat.
Man känner sig hemma överallt i 
världen för man pratar samma språk 
genom att man delar Scouting.

Jörgen Svensson
Jag har jobbat rätt länge som ideel 
i Scouterna. Jag har varit avdelnings-
ledare. Jag tycker Scouterna är vikti-
ga och en viktig del av föreningslivet. 
Sedan är det ju roligt, inte minst.
Jag är med i vägföreningen också 
”Ska man ha en väg så måste man ju 
engagera sig”!

Har du engagerat dig
ideellt och hur och varför isåfall?

Vi frågar 
folk i Vetlanda

kommun
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Varför medlem?
Som medlem i Svenska kyrkan betalar du en kyrkoavgift som används till 
många viktiga verksamheter. Din kyrkoavgift går bland annat till:

Dopet är grunden för  
medlemskap 

Medlem blir du genom att låta 
döpa dig, om du inte sedan 
tidigare är döpt i en kristen 
kyrka. Om du redan är döpt, kan 
du enkelt kontakta församlingen 
och be att få bli medlem.

Du är alltid välkommen till kyr-
kan, oavsett om du är medlem 
eller inte. Men det finns några 
regler för när du behöver, eller 
inte behöver, ett medlemskap.

Kyrkoval och begravning –  
du behöver vara medlem

Medlemskapet är en förutsätt-
ning för att

• du ska ha rösträtt i kyrkovalet

• du ska kunna vara valbar i 
kyrkovalet

• din framtida begravnings-
gudstjänst ska kunna ske enligt 
Svenska kyrkans ordning. 

Bröllop – en av er behöver 
vara medlem

Minst en person i ett par som 
ska gifta sig behöver vara 
medlem.

Du behöver inte vara  
medlem för att

• döpa ditt barn

• påbörja konfirmationsunder-
visning. Inför själva konfirma-
tionen kan konfirmander döpas, 
om de inte är döpta sedan 
tidigare.

• delta i gudstjänster och andra 
verksamheter.

Kyrkan behöver dig

Är du redan medlem?  
Tack för att du är med.

Om inte – tycker du att kyr-
kan står för något viktigt och 
bra? Då är du välkommen som 
medlem, för att ta del av allt det 
som kyrkan erbjuder och för att 
stötta kyrkan i dess uppdrag.

Källa: Svenska kyrkan

19

1. kyrkans öppna förskola och andra  
aktiviteter där små barn och deras  
föräldrar kan mötas 

2. läger, ungdomskaféer och andra  
mötesplatser för ungdomar

3. hembesök och sjukhusbesök för att 
stötta sjuka eller människor i kris

4. gudstjänster, för alla i livets glädje- 
ämnen och sorger, förtvivlan och hopp

5.gemenskapsträffar för äldre och  
ensamma
6 jourhavande präst som människor i 
krissituationer kan kontakta under den 
tid på dygnet då många andra resurser är 
stängda
7 samtal med präst eller diakon när livet 
känns tufft och man behöver någon att 
prata med
8 gratis eller subventionerad familje- 
rådgivning 
9 olika projekt för stöd till människor i  
arbetslöshet
10 ett rikt musikliv med körer och musiker

11 underhållet av våra kyrkobyggnader och 
kulturarv
12 stöd till människor på flykt, både i  
Sverige och utomlands

13 stöd till de som sörjer

14 stöd till människor som är nya i Sverige, 
för att de ska lära sig svenska och komma 
in i samhället
15 tillfälligt ekonomiskt stöd när det  
verkligen krisar

16 stöd till svenskar som befinner sig 
utomlands
17 stöd inom vård, försvar, universitet  
och fängelser
18 klimatarbete i Sverige och världen

19 Act Svenska kyrkan, som finns på plats 
vid katastrofer och kämpar för allas rätt 
till ett värdigt liv. 
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Påsken - en svår

Världens mest 
förföljda religiösa 
grupp är kristna

högtid för många

TEMA  | PÅSKEN

En dag i januari överföll beväpnade män två kyrkor 
i en av Nigerias upprorsdrabbade provinser. Totalt 
fördes omkring 160 gudstjänstbesökare bort av 
angriparna och tvingades ut i skogen. Händelsen är 
ett brutalt exempel på religiös förföljelse – ett feno-
men som tar sig många former och som fortfarande 
präglar vår samtid.

För kristna är förföljelse inget nytt. Redan kort 
efter den första påsken 
stenades diakonen Stefanos 
till döds, anklagad för hä-
delse efter att ha vittnat om 
sin tro på Jesus. Under de 
första århundradena av vår 
tideräkning utsattes kristna 
i Romarriket för blodiga för-
följelser. De vägrade delta i 
kejsarkulten och kunde av samvetsskäl inte erkänna 
kejsaren som gudomlig – ett brott i en stat där den 
politiska makten blivit religion.

Kyrkohistorien rymmer samtidigt mörka kapitel 
där makthavare, i trons namn, själva gjort sig skyl-
diga till grova övergrepp. Andra kristna, judar och 
oliktänkande har förföljts, fördrivits eller dödats 
när religionen missbrukats som maktmedel.

I vår egen tid är det ofta moderna kejsarmak-
ter – totalitära stater, diktaturer och förtryckande 
ideologier – som står bakom diskriminering och 
förföljelse av kristna och andra religiösa grupper. 
Men i många länder är hotet i stället det motsatta: 
en stat så svag att den inte förmår upprätthålla 
lag och ordning. När myndigheter saknar kontroll 
lämnas församlingar och troende oskyddade mot 
extrema och våldsamma upprorsrörelser. Organisa-
tionen Open Doors, som även har en svensk sektion, 

försöker kartlägga övergrepp mot krist-
na i ett stort antal länder. Enligt 
deras sammanställningar har 
mellan 4 500 och 5 000 kristna 
dödats varje år under senare 
tid. Ungefär lika många har 
fängslats eller dömts för sin 
tro. 

Trots 
detta är den 
internatio-
nella upp-
märksamheten 
ofta begränsad. 
Nyhetsrapporteringen är sparsam, 
diplomatiska reaktioner svaga 
och frågan hamnar sällan högt på 

dagordningen i internationella organisationer. En 
förklaring är att mycket av våldet sker i länder där 
diktaturer hindrar fri journalistik eller där kaos och 
väpnade konflikter gör tillförlitlig information svår 
att få fram. Mörkertalen är sannolikt betydande. 

I delar av Mellanöstern och norra Afrika är into-
leransen mot kristna utbredd. Våldsamma rörelser 
med totalitära politiska ideologier angriper religi-
ösa minoriteter. Vissa ytterlighetsriktningar som 
säger sig företräda ”sann” sunnitisk islam har också 
sprängt moskéer tillhörande shia-islam, ofta under 
pågående gudstjänster. Religiöst våld drabbar alltså 
fler än en grupp.

Samtidigt finns brister i hur förföljelse mäts och 
beskrivs. En svaghet i Open Doors redovisning är 
att den i stor utsträckning utelämnar det förtryck 
som sker när diktatoriska stater tar kontroll över 
kyrkor och religiösa samfund, gör dem till redskap 

Förföljda för sin tro – ett globalt men ofta förbisett våld.
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Nordkorea – toppar listan med 
världens mest brutala religions-
förtryck – mot kristna och andra

Pakistan – kristen minoritet i två 
av landets provinser är mycket 
utsatta för våld och anklagelser 
för hädelse. Svag statsmakt har 
lämnat extremister svängrum

Iran – hård diktatur med för-
tryck i många riktningar, även mot 

kristna minoriteter. Konvertiter till 
kristen tro särskilt utsatta. Även 
tillåtna armeniska och assyriska 
minoritetskyrkor diskrimineras.

Nigeria – mycket stort land med 
demokratisk författning, men 
upprorsrörelser och laglöshet 
i flera provinser. Återkomman-
de våld mot både islamiska och 
kristna samhällen, en del ex-
tremistgrupper särskilt fientliga 

mot kristna. Landet har nu flest 
mordoffer i våld mot kristna.

Eritrea – diktatur, med omfattan-
de tvångsarbete. Endast landets 
traditionella kristna och islamiska 
samfund är tillåtna, men blir hårt 
regimkontrollerade. Kristna i an-
dra kyrkor förföljs.

Olika platser i världen där förtrycket råder

för regimen och använder dem i nationa-
listiska projekt. Den Kremlkontrollerade 
rysk-ortodoxa kyrkans aktiva stöd till kri-
get mot Ukraina – där även kristna förföljs 
och dödas – är ett exempel. Ändå framstår 
Ryssland som en påfallande vit fläck på or-
ganisationens karta över religiöst förtryck.

Religiös förföljelse är alltså både ett 
historiskt och ett högst levande problem. 
Att se det – i hela dess komplexitet – är ett 
första steg mot att ta det på allvar. •

Förföljda för sin tro – ett globalt men ofta förbisett våld.
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PALMSÖNDAGEN
Palmsöndagen inleder det vi kallar 
för Stilla veckan. Evangelietexten 
som vi läser berättar, liksom den vi 
läser den första söndagen i advent, 
om hur Jesus rider in i Jerusalem 
på en åsna. Han ska fira den judis-
ka påsken där med sina lärjungar. 
Folket har hört att han är på väg, 
och han blir mottagen som om han 
vore en kung. De jublar, sjunger 
”Hosianna” (”kom och rädda oss” 
eller ”hjälp oss”) och viftar med 
palmblad.

Palmsöndagen är en glädjens 
dag i våra kyrkor. Men Jesus visste 
vad som låg framför honom, och vi 
vet ju vad som kommer att hända i 
evangelierna de närmaste dagarna. 

Därför har glädjen en skugga av 
sorg.

SKÄRTORSDAGEN
Jesus träffar sina lärjungar i ett 
rum på andra våningen i ett hus 
inne i Jerusalem. De ska äta påsk-
måltiden. Jesus ber bordsbönen 
och skickar runt bröd och vin.

En av lärjungarna, Judas, har fått 
30 silvermynt från den romerska 
armén för att leda en grupp sol-
dater till Jesus. Han passar på när 
Jesus och lärjungarna är i en träd-
gård som heter Getsemane, och 
han kysser Jesus så att soldaterna 
ska veta att det är han.

I våra kyrkor är mässan på skär-
torsdagens kväll en av årets vikti-

gaste gudstjänster, och egentligen 
är ju varje nattvardsgudstjänst 
något vi gör till minne av lärjung-
arnas sista måltid med Jesus. 
Skärtorsdagens mässa avslutas 
med att kyrkvärdarna bär bort 
ljus och textilier från altaret och 
kyrkorummet.

LÅNGFREDAGEN
När Jesus har blivit tillfångatagen 
förs han till förhör hos Pontius Pila-
tus som är ståthållare i Jerusalem. 
Pontius Pilatus dömer lite motvil-
ligt Jesus till döden för att han har 
sagt att han är judarnas kung. Före 
avrättningen blir Jesus torterad, 
och han får en ”kungakrona” av 
taggiga törnen.

TEMA  | PÅSKEN

Påskens dagar
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Jesus måste själv bära sitt 
kors till Golgata, avrättnings-
platsen på en kulle utanför sta-
den. Han avrättas tillsammans 
med två kriminella. Den ene 
hånar honom och säger att han 
borde hjälpa både sig själv och 
dem om han nu är Guds son. 
Den andre ber Jesus att tänka 
på honom, och Jesus svarar att 
de redan samma dag kommer 
att vara i paradiset tillsammans.

När Jesus dör faller ett mörker 
över jorden, och Jesus ber med 
ord ur Psaltaren 22: ”Min Gud, 
min Gud, varför har du övergi-
vit mig?” Så drar han sitt sista 
andetag och dör, och då skakar 
jorden. En soldat sticker sin lans 
i hans sida för att säkert se att 
han är död. 

En lärjunge lyckas få tillstånd 
att ta ner kroppen. Han äger en 
grav i närheten.

I våra kyrkor är gudstjänsterna 
stilla och allvarliga. I många kyr-
kor sjunger vi psalmerna utan 
instrument, och kyrkklockorna 
får hålla tyst. På altaret kan det 
stå en vas med fem röda rosor 

 

som symboliserar spikhålen 
i Jesu händer och fötter och 
såret i hans sida.

PÅSKAFTON
Påskafton är egentligen ingen 
helgdag – det är dagen mellan 
den djupaste sorgen och den 
största glädjen – men strax före 
midnatt börjar påsknattsmäs-
san i många församlingar. 

PÅSKDAGEN
Alla de fyra evangelisterna 
skriver om påskdagen, men på 
lite olika sätt. Vi läser om hur 
några kvinnor kommer till gra-
ven och upptäcker att den stora 
tunga stenen är bortrullad från 
öppningen och att det är tomt 
därinne. De möter en ängel som 
berättar att Jesus är levande 
igen. En av dem möter Jesus 
själv. 

Lärjungarna får höra nyheten 
av kvinnorna, och några av dem 
springer till graven för att själva 
se efter.

När Jesus kommer tillbaka 
från dödsriket besegrar han  
 

döden för alltid. Det innebär att 
vi människor inte behöver vara 
rädda för döden eller ondskan. 

På påskdagen firar vi att livet 
har segrat över döden och att 
Guds kärlek kan rädda oss. 
Det är en glad gudstjänst, och 
vi tänder det stora påskljuset. 
Sedan är det ljuset tänt i varje 
gudstjänst fram till Kristi him-
melfärdsdag.

ANNANDAG PÅSK
De evangelieberättelser som vi 
läser på annandag påsk hand-
lar om hur Jesus träffar sina 
lärjungar igen. En del av dem har 
gömt sig, och två har bestämt 
sig för att lämna Jerusalem och 
vandrar mot Emmaus.

De texterna påminner oss om 
att den uppståndne Kristus går 
vid vår sida på vägen och delar 
vår vardag. Han visar att Gud är 
en levande Gud, en främling och 
på samma gång en välbekant 
vän.•

Livets Gud
Livets Gud, du som gör ljus och grönska igen ur mörker och torka, 
låt också i oss få bo en glädjens och hoppets ande. 
Fredens Gud, du gett ditt liv till försoning med alla människor, 
vi ber om fred i våra sinnen, fred i världen och fred med varandra. 
Gemenskapen Gud, du som gjort oss till ett med varandra i dig 
i brödet vi bryter och delar, låt också i oss få bo en kärlekens 
ande där ingen blir lämnad utanför. 
I Jesu namn. 
Amen.
/Tomas Fransson, präst
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Sjukhuskyrkan på Höglands-
sjukhuset i Eksjö erbjuder 
samtalsstöd och andlig vård 
för patienter, närstående och 
personal, med personal till-
gänglig dagtid och beredskap 
dygnet runt.  
Diakoner och präster från 
Svenska kyrkan/Södra Vedbo 
pastorat finns på plats (t.ex. 
vid målpunkt B, hus 37) och 
har tystnadsplikt. 
Kontakt: 010-243 52 95 
(lämna meddelande) eller via 
Regionens kontaktcenter  
010-241 00 00.
Tjänster: Enskilda samtal, 
krisstöd och andlig omsorg 
oavsett trostillhörighet.

Hitta en gudstjänst
Var kan man fira skärtorsdagsmässa i 
år? Och hur dags? I vilka kyrkor kan man 
lyssna till körmusik de närmaste veck-
orna? Vilken dag är det Små och stora i 
Ekenässjöns församlingsgård?

I appen Kyrkguiden, som finns i App- 
store och andra liknande ”butiker”, finns 
alla Svenska kyrkans kyrkor och försam-
lingshem, inklusive Vetlanda pastorats. 
Du kan få förslag på närmaste kyrka, söka 
på namn eller bläddra i almanackan, och 
du kan favoritmarkera en kyrka så att du 
inte missar något som händer där. Appen 
är gratis, och om du har glädje av den, 
hör gärna av dig till församlingsexpeditio-
nen och berätta!

Bli månadsgivare –  
förändra liv varje dag
Med en månadsgåva ger du fler barn möjlig-
het att gå i skolan, skyddar människor på flykt 
och hjälper fler att ta sig ur fattigdom. Som 
månadsgivare står du upp för alla människors 
rätt till ett värdigt liv! 

När du blir månadsgivare hos Act Svenska 
kyrkan är du med och käm-
par för alla människors rätt 
till ett värdigt liv. Du bidrar till 
arbetet för fred, jämställdhet 
och mänskliga rättigheter där 
behoven är som störst.

Vi lever alla under samma himmel.  
Din gåva göra skillnad!

Samtalsstöd och andlig vård i Sjukhuskyrkan

Nya psalmer
Det nya psalmboksförslaget
År 2016 fattade kyrkomötet ett beslut om att 
revidera och utöka Den svenska psalmboken 
(1986). Under ett år fick alla som ville skicka 
in sina sånger. Sångerna anonymiserades och 
fyra urvalsgrupper (med präster, kyrkomusi-
ker, studenter) gjorde ett urval med hjälp av 
kriterier och perspektiv.
Nu finns 233 psalmer i ett Psalmboksförslag, 
som är ute på remiss. Vetlanda pastorat är en 
av remissinstanserna. Vi får fram till 30 no-
vember 2026 provsjunga och samla kommen-
tarer och bedömningar om de olika psalmer-
na. Kanske har du stött på en av förslagen i en 
gudstjänst?
Det här arbetet får ta den tid det behöver. Sen 
är det kyrkomötet som beslutar om och när 
en reviderad psalmbok tas i bruk.
Läs gärna texterna, och lyssna på inspelad 
sång och musik, på www.svenskakyrkan.
se/psalmboken/de-nya-psalmforslagen

Lördagen 25 april Fröderyds kyrka 18.00

Allsång och musik

100-års jubileum
FRÖDERYDS KYRKLIGA SYFÖRENING

Gårdsmusikanterna hjälper oss att få liv i luckan 
tillsammans med Optimistkören. Efteråt serveras
det smörgåstårta. Varmt välkommen!
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Jesus för världen givit sitt liv,

öppnade ögon, Herre, mig giv!

Mig att förlossa offrar han sig,

då han på korset dör ock för mig.

O vilken kärlek, underbar, sann!
Aldrig har någon älskat som han.
Frälst genom honom, lycklig och fri,
vill jag hans egen evigt nu bli.

Tag mig då, Herre, upp till ditt barn.

Lös mig från alla frestarens garn.

Lär mig att leva, leva för dig,

glad i din kärlek, offrande mig.

Text: Lina Sandell 1888 (56 år). 
Musik: Fredrik August Ekström 1860 (49 år)

Denna sång tillhör den senare delen av  
Lina Sandells författarskap, men är en  
av hennes mest kända och älskade.  
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 Peter Hallström
och Lina Sandell

VEM ÄR DU, PETER HALLSTRÖM?
– Jag är låtskrivare och artist, men kanske framför allt 
berättare, pappa, make och smålänning. För mig hand-
lar musik om att sätta ord på det som är svårt att säga 
rakt ut – längtan, tvivel, hopp och kärlek. Jag gillar det 
avskalade uttrycket där text och melodi får bära varan-
dra.

VAD HAR DU FÖR LIKHETER MED LINA SANDELL?
– Lina Sandell skrev med en stark personlig röst. Hen-
nes texter är enkla men rymmer ett djupt existentiellt 
allvar. Lina sätter ord på något komplicerat på ett okom-
plicerat sätt. Vi rör oss båda i gränslandet mellan det 
personliga och det allmänmänskliga. Där känner jag ett 
släktskap. Mina viktigaste låtar kommer ur ett behov. 
Ofta ett behov av tröst och hjälp. 

HUR SER DU PÅ DITT OCH LINA SANDELLS  
FÖRFATTARSKAP?
Hon verkade i en annan tid, men hennes texter är förvå-
nansvärt aktuella och direkta. Jag tänker att vi båda vill 
nå fram till människors hjärtan.

Jag skriver utifrån mitt eget liv och försöker inte 
försköna eller maskera det jag vill säga. Kanske är jag 
också ganska direkt i mitt uttryck. Jag har skrivit sedan 
jag var tolv år, men det är fortfarande svårt att sätta ord 
på mitt eget skrivande.

Det jag vet är att jag hämtar mitt material ur mina 
egna erfarenheter och att sångerna ofta kommer till 
mig genom en känsla. Jag lyssnar inåt. Samtidigt krävs 
hantverksskicklighet – känslan måste få en form för att 
till slut bli text och musik.

När Peter Hallström gästar Sandelldagarna i Småland väntar både författarsamtal och 
musik. Peter har skrivit Håll mitt hjärta, Kärleksvisan och Viska en bön, för att nämna några 
av hans låtar. Kanske får vi också höra honom tolka en psalm av Lina Sandell, en av Sveri-
ges mest älskade psalmförfattare med Fröderyd som sin hembygd. Inför besöket ställer vi 
några frågor om skapande, tro, historia och musikens kraft.

Sandelldagarna 2026
18-19 juli



2727

 

Ida Fernestedt har redan kommit långt i sin musikaliska 
resa. Hon började spela piano i musikskolan och fick sina 
första orgellektioner i årskurs 4 i Alseda kyrka. Med god 
tillgång till både kyrkor och orglar har hon kunnat öva flitigt. 
Efter hand fick hon spela postludium och psalmer under 
gudstjänster, och så småningom även ansvara för hela 
gudstjänster – med arvode. I år tar Ida studenten och ska 
sommarjobba som kyrkomusiker i Vetlanda pastorat.  
Till hösten väntar studier vid kyrkomusikerutbildningen i  
Oskarshamn. Målet är tydligt: hon ska bli kyrkomusiker.

VAD HÄMTAR DU I HISTORIEN NÄR DU  
SKRIVER MUSIK?
– Historien ger perspektiv. När man läser äldre 
texter, som Lina Sandells, märker man att människ-
ors kamp och längtan inte förändras så mycket. Jag 
inspireras av hur tidigare generationer formulerade 
tro och tvivel med poetisk skärpa. Det påminner 
mig om att det enkla ofta är det starkaste.

VAD ÄR DET SOM GÖR ATT LINA SANDELLS  
MUSIK FORTFARANDE SLÅR AN EN TON I OSS?
– Hon skrev med en äkthet som inte går ur tiden. 
Psalmer som Blott en dag och Tryggare kan ingen 
vara bär på en tillit och en närhet som människor 
fortfarande behöver. Texterna är rotade i en tydlig 
tro, men de rymmer också en allmänmänsklig tröst.

Jag tror att det är därför hennes ord fortsätter att 
angå oss – de talar om det mest grundläggande i att 
vara människa.•

Två unga musiker tar plats 
vid orglarna i våra kyrkor.

Ella Svensson, som nyligen fyllt 13 år, har spelat piano 
och orgel i cirka tre år. Än så länge spelar hon främst olika 
musikstycken, men har också börjat öva in psalmer och 
kommer att medverka vid en gudstjänst i vår. När hon får 
frågan varför hon valt orgeln svarar hon snabbt: 
– För att orgel är så häftigt, det är coolt! Hon berättar att 
många blir imponerade när de hör att hon spelar orgel. 
Visst är det en utmaning att hålla reda på både händer, föt-
ter, noter och text – och dessutom sjunga – men just det 
gör det också roligt. Att inte så många spelar orgel tycker 
hon är extra kul. Tankarna på en framtid som kyrkomusiker 
har redan börjat ta form.

Håll utkik i kyrkorna – två unga kyrkomusiker på väg!

Lina Sandell 
Spotify

Peter Hallström
Spotify

Håll utkik 
Sandelldagarna är ett årligt återkommande 
firande i Fröderyd till minne av den kända 
psalmförfattaren Lina Sandell och hennes 
pappa Jonas Sandell som var kyrkoherde 
och kontraktsprost i Fröderyds församling. 
Evenemanget arrangeras av Svenska kyrkan 
och bjuder ofta på några dagar fyllda med 
gudstjänster, föreläsningar, musik och fika i 
Sandellgården.   
www.svenskakyrkan.se/vetlanda/guds- 
tjanstprogram

Plats: Fröderyds kyrka och närliggande  
Lina Sandellgården.

Innehåll: Fokus på Lina och Jonas Sandells 
liv, teologi och författarskap.

Historik: Firandet har en lång tradition och 
det firades 70-årsjubileum 2023.

Tidpunkt: Hålls vanligtvis i anslutning till 
Kristi förklarings dag. I år den 18-19 juli.
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Stort engagemang 
bland våra förtroendevalda
Redan i mitten av november höll det nyvalda 
kyrkofullmäktige sitt första sammanträde. Då 
valdes en ny valberedning, som fick i uppdrag att 
arbeta fram förslag till olika poster och uppdrag. 
I mitten av december samlades kyrkofullmäktige 
på nytt för att fatta ytterligare beslut.

Vid årsskiftet inleddes en ny mandatperiod i 
våra församlingar och nya församlingsråd har nu 
utsetts för samtliga sex församlingar.

Till ny ordförande i kyrkofullmäktige valdes 
Stig-Göran Fransson och till vice ordförande  
Marie Danvall. 

Kyrkofullmäktige sammanträder två gånger per 
år. Under 2026 äger mötena rum den 20 maj och 
den 19 november. Sammanträdena är offentliga, 
och du är varmt välkommen att delta som åhö-
rare. Ett nytt kyrkoråd och sex nya församlings-
råd utsågs också i november. 

Den 24 januari samlades alla församlingsråd till 
en gemensam heldag på Ädelfors folkhögskola. 
Dagen blev ett fint tillfälle att mötas över för-
samlingsgränserna, dela erfarenheter och sam-
tala om förhoppningar och möjligheter inför det 
nya arbetet. Samtalen präglades av engagemang, 
framtidstro och en vilja att stötta varandra i upp-
draget. 
 
Protokoll från kyrkofullmäktige, kyrkorådet och 
församlingsråden publiceras löpande på hemsi-
dan så snart de är justerade och klara:

www.svenskakyrkan.se/vetlanda/protokoll-2026

Tillsammans ser vi fram emot ett ny mandat- 
period fyllt av samarbete, engagemang och ge-
mensamt ansvar för kyrkans liv och arbete i våra 
församlingar.

Nya församlingsråd på plats – gemensam samling på Ädelfors folkhögskola.
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Alseda

Anna Karlsson, Helena Ejdelius, Marianne Gran-
quist Balk, Östen Andersson, Elsy Engström,  
Niclas Brihall, Solbritt Svensson

Göran Martinsson, Robin Johansson och Katarina Toll Koril, 
präst (ej bild)

Alseda församlingsråd

Ekenässjön

Birgitta B Persson, Åsa Ax, Lena Johansson,  
Margareta Hagsten, Joke Guns, Eva Stenkula,  
Marianne Karlsén

 

Magnus Persson, Agneta Holm  
och Jenny B Ekelund, präst (ej bild) 

Ekenässjön församlingsråd
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Lannaskede

Stig Göran Fransson, Christina Peterson,  
Torbjörn Ekevid, Inger Axelsson, Jan Ohlinder 
Wioleth Karlsson, Linus Rettrup, Marie Danvall, 
Katarina Toll Koril, präst

  

Mia Gundersen (ej bild)

Lannaskede församlingsråd

Korsberga

Ulrika Gillsand, Kerstin Wréden, präst, 
Sandra Lundahl, Åke Holm, 
Christer Hördegård, Marie Hagén Landegren

 
Clas Stenhag och Anna Karlsson, (ej bild) 

Korsberga församlingsråd



3131

 

Nye Näshult Stenberga

Britt-Marie Ekvall, Anna Lena Löfgren, 
Anne-Marie Löfgren, Margareta Andersson,  
Per Ståhlhammar, Ulla Johansson,  
Tomas Fransson, präst,  
Maria Sjöberg Gunnarson

Andreas Wertulla och Jan Karlsson (ej bild),

Vetlanda församlingsråd

Katarina Toll Koril, präst, Krister Carlsén,  
Linnea Karlsson, Jonny Persson,  
Rodhe Jonsson, Helen Karlsson,  
Ulrika Fischer, Lars Karlsson,  
Linda Snygg Aronsson

Kristina Lönn (ej bild)

Vetlanda församlingsråd

Nye Näshult Stenberga  
församlingsråd
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TEMA  |  KYRKOGÅRDEN

kyrkogården?
Gestaltning på

Ett av kyrkogårdsteknikern Karin Calderwood 
Hörnstein uppdrag i församlingen är att gestal-
ta nya askgravslundar och askgravsplatser. Un-
der de år hon har arbetat här har flera sådana 
viloplatser tillkommit på våra kyrkogårdar, som 
svar på en ökande efterfrågan.

EN PERSONLIG VILOPLATS UTAN 
EGEN SKÖTSEL 
I Bäckaby finns nu en askgravlund på den gam-
la kyrkogården. Önskemålet kom från försam-
lingen, som ville erbjuda en gravplats som inte 
kräver egen skötsel men som ändå upplevs mer 
personlig än en minneslund. För många är det 
ett sätt att förenkla för sina anhöriga och sam-
tidigt ha en tydlig plats att minnas vid.
Även i Lannaskede–Myresjö finns i dag en ask-
gravlund med samma inriktning – en lugn och 
gemensam viloplats.

VAD ÄR SKILLNADEN MELLAN ASKGRAV-
LUND OCH ASKGRAVPLATS? 
Begreppen kan ibland vara svåra att skilja åt.
• I en askgravlund gravsätts enbart askan
• I en askgravplats gravsätts urnor, och där finns 
också möjlighet att reservera en särskild plats.

VARSAM GESTALTNING OCH KULTUR- 
MILJÖHÄNSYN 
När nya gravplatser planeras krävs stor hän-
syn till kyrkogårdens karaktär och historia. 
Kulturmiljön måste bevaras och gestaltningen 
anpassas efter platsen. Detta var särskilt viktigt 
i Bäckaby, där kyrkogården har höga kulturhis-
toriska värden. 
Länsstyrelsen är alltid delaktig i processen och 
godkänner både val av plats och utformning.

Nya askgravslundar skapar personliga och lättskötta viloplatser.

Askgravlund
eller 

Askgravplats?
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SMÅLAND SOM INSPIRATION I VETLANDA

På Vetlanda parkkyrkogård har förutsättning-
arna varit annorlunda. Kyrkogården är relativt 
ny och har inte samma historiska begräns-
ningar. Här har den senaste askgravsplatsen 
utformats med inspiration från det småländ-
ska landskapet. Gestaltningen rymmer bland 
annat gärdesgård, glaskonst som knyter an till 
det småländska hantverksarvet, ett körsbärs-
träd och rik växtlighet. Platsen är tänkt att 
vara en miljö för stillhet, kontemplation och 
eftertanke.
 
LOKALA SAMARBETEN OCH LEVANDE 
MATERIAL 
I arbetet har församlingen samarbetat med 
lokala företag som för vidare traditioner kopp-
lade till de material och uttryck som ingår i 
gestaltningen.
 
GEMENSAM SKÖTSEL FÖR ETT LUGNT 
UTTRYCK 
Askgravslundar och askgravsplatser är kollek-

tiva gravplatser 
med gemensam 
skötsel, begrän-
sad gravrätt 
och begränsat 
utrymme. För att 
bevara ett lugnt och 
harmoniskt intryck 
smyckas gravarna 
endast med enkla gravljus 
och färska snittblommor.

VÄXTLIGHET SOM  
SKAPAR RO 
Växterna är noggrant utvalda för att ge  
variation över året och bidra till en stillsam 
helhet. Här finns bland annat astilbe, rosor, 
daggkåpa, höstflox, lavendel, löjtnantshjärta, 
murgröna, nepeta, rölleka, alunrot med olika 
bladfärger, förgätmigej, flocka, pärlhyacint 
och krokus för att nämna några.
Tillsammans skapar de en levande men rofylld 
miljö – en plats för minnen, närvaro och vila.

Var finns askgravlundar? 
• Bäckaby gamla kyrkogård 
• Bäckseda kyrkogård 
• Fröderyd kyrkogård 
• Korsberga kyrkogård 
• Lannaskede Myresjö kyrkogård 
• Näsby kyrkogård 
• Näshult kyrkogård 
• Nye kyrkogård

Var finns askgravsplats? 
• Alseda kyrkogård
• Björkö kyrkogård
• Karlstorps kyrkogård
• Nävelsjö kyrkogård
• Skede kyrkogård
• Skirö  kyrkogård
• Vetlanda parkkyrkogård
• Ökna kyrkogård
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Kontakt på sjukhuset
Har du en anhörig som ligger på Hög-
landssjukhuset, eller kommer du själv att 
bli inlagd? Det kan vara bra att veta att 
Sjukhuskyrkan finns där och att du kan be 
om besök. Sjukhuskyrkan är en del av alla 
svenska sjukhus och är ekumenisk, och 
på Höglandssjukhuset är det diakonen Ulf 
Bergstrand och pastorn Gunnar Höjman  
du kan kontakta. Deras telefonnummer är 
010-243 52 95.

Svenska kyrkan engagerar sig ofta i 
att sticka halsdukar, vantar och mös�-
sor som en del av diakonalt arbete för 
att sprida värme och medmänsklighet, 
särskilt genom kampanjen #envarma-
restad. Frivilliga och anställda stickar 
plagg som delas ut till behövande eller 
lämnas på offentliga platser under vin-
tern, ofta med en hälsning om värme. 

#ettvarmaresamhälle: Ett nationellt 
samarbete för många församlingar över 
hela landet. 

Så även i Vetlanda. Applåder till alla som 
stickat och bidragit till en varmare stad!

Prästerna
Här hittar du aktuella kontakt- 
uppgifter till alla präster.

INGEN MÅSTE VARA 
ENSAM – DET ÄR 
BARA ATT RINGA!

Präster och diakoner i Vetlanda pasto-
rat finns tillgängliga på telefon för dig 
som vill fråga om något eller prata en 
stund – så är det alltid!

Vilka är det man kan ringa?
Här har du kontaktuppgifter till präster, 
diakoner och diakoniassistenter i Vet-
landa pastorat plus en av våra försam-
lingspedagoger och vår församlingsku-
rator som ingår i diakoniteamet. Präster 
och diakoner har själavårdsutbildning 
och tystnadsplikt, och du som vill be 
om bikt kontaktar en av prästerna. 
Vill du tala med oss om kristen tro kan 
du göra det i form av enskilda samtal 
men också i någon grupp –  
fråga gärna om vad det finns för möj-
ligheter!

Vi har alla lite olika arbetstider, så om 
du ringer under kontorstid och inte får 
tag på en av oss, prova med en annan.

Diakoniteamet
Diakoniteamets kontaktuppgifter 
finns här.

En varmare stad

Värmande 
halsdukar

Min Gud, kom till mig i mörkret
           och omslut mig med nåd.
                Du är min viloplats
                     min fasta punkt
                        mitt hem i världen.
                          Hos dig blir jag åter barn
                                  och bärs genom tiden
                                         Tankarna tystnar hos dig
			                och hjärtat finner ro	
					     ur Bönboken tradition och liv

					     Tystnad och bön 378 i påsktid

Svenska kyrkan Vetlanda pastorat   
vetlanda.pastorat@svenskakyrkan.se • 
0383-76 37 00   
www.svenskakyrkan.se/vetlanda



3535

Thommy Niklasson
präst
thommy.niklasson@svenskakyrkan.se
0383-55 35 94

Julia Jonsson
präst 
julia.jonsson@svenskakyrkan.se
0383-76 37 16

Sören Johansson
präst
soren.johansson@svenskakyrkan.se
0383-55 35 82

Katarina Toll Koril
präst (prost, kyrkoherde)
katarina.toll.koril@svenskakyrkan.se
0383-76 37 05

Johan Vikstål Meyer
diakoniassistent
johan.meyer@svenskakyrkan.se
0383-55 35 96

Tomas Fransson 
präst
tomas.fransson@svenskakyrkan.se
0383-76 37 17

Kerstin Wredén 
präst
kerstin.wreden@svenskakyrkan.se 
0383-76 37 06

Jenny B Ekelund
präst 
jenny.brodd.ekelund@ 
svenskakyrkan.se
0383-925 10 

Vill du få kontakt med  
någon som arbetar i  
Svenska kyrkan?

Anette Westlund
präst
anette.westlund@svenskakyrkan.se
0383-925 48

Anette Forssander
diakon
anette.forssander@svenskakyrkan.se
0383-76 37 46

Daniel Hjärtberg 
församlingspedagog
daniel.hjartberg@svenskakyrkan.se
0383-76 37 18 

Patricia Claesson
diakoniassistent
patricia.claesson@svenskakyrkan.se
0383-502 67

Vill du ge en slant till dia-
konin i Vetlanda pastorat? 
Swisha med hjälp av denna 

Monica Klasson
församlingskurator
monica.klasson@svenskakyrkan.se
0383-76 37 19

Malin Elofsson
diakoniassistent
malin.elofsson@svenskakyrkan.se
0383-76 37 40



3636

svenskak yrkan.se/act

För allas rätt till ett värdigt liv 
under samma himmel.

SWISHA DIN
GÅVA TILL 

900 1223

VI LEVER ALLA UNDER  
SAMMA HIMMEL 

Vi har alla samma rättigheter. Men beroende på var vi föds  
ser verkligheten olika ut. Det kan vi aldrig acceptera. 

foto: sean furlonger/ikon
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